

不可忽视的“水泡” 关注“肾囊肿”



很多人在体检肾脏彩超时会发现“肾脏低回声病灶”，圆形或者椭圆形，这就是肾囊肿。肾囊肿是成年人肾脏最常见的疾病之一，可以为单侧或双侧，一个或多个，边界清楚。肾囊肿常常是一段扩张的肾小管，其内上皮细胞增殖，分泌液或滤过液不能排出，积聚而形成。

如果把肾脏比作豆腐，肾囊肿就好像豆腐里面长了一个水泡，这个水泡的壁会不断分泌液体，水泡也会逐渐长大，水泡直径增大到一定程度则会压迫周围豆腐，影响功能。

肾囊肿有哪些临床症状？

正如很多人疑惑的一样，怎么长了肾囊肿都没

感觉？确实，肾囊肿大多数没有自觉症状。很多人是因为健康体检或者因为其他原因做B超、CT等检查时发现的。但是，当囊肿长得比较大或者出现囊腔内感染、出血情况时，患者会出现患侧腰腹部疼痛或后背疼痛不适，囊内感染的患者甚至还会出现发热。也有囊肿可引起高血压，或者压迫肾脏严重时引起血尿、蛋白尿。

肾囊肿需要治疗吗？

肾囊肿是否需要治疗，要取决于患者年龄和囊肿的大小，以及囊肿的部位。大多数的单纯性肾囊肿不需要治疗，但也不会自己消失，所以我们不能置之不理，需要坚持定期复查，一般6个月到1年随诊。

如果出现下述情况即有外科手术处理指征：

1. 有疼痛症状或心理压力者；
2. 有压迫梗阻影像学改变者；
3. 有继发出血或怀疑癌变者；
4. 囊肿直径大于4cm，或短期内体积明显增大者。

肾囊肿怎么治？

1. 手术治疗

对于囊肿增长比较迅速或者囊肿直径超过4cm的患者，可能会出现患侧腰痛或反复血尿的症状，首选腹腔镜肾囊肿去顶减压术，创伤小，恢复快，是肾囊肿治疗的金标准。

还有一类肾盂旁囊肿，可采用更为微创的输尿管镜下内去顶术。

2. 超声引导下穿刺

对于年老体弱不能耐受手术的患者可以在超声定位下行肾囊肿穿刺硬化术，但缺点就是容易复发，且穿刺操作不能切除囊壁，无法取得病理结果，不能明确囊肿良恶性，存在一定的治疗隐患。

肾囊肿会不会癌变？

Bosniak分级是目前广泛采用的肾囊性病变诊断和处理方法，简单来说主要分为四种类型，I型和II型需要定期随访，III型和IV型癌变几率大，建议手术治疗。

因此，不同分级的肾囊肿恶变几率是不同的，当发现有肾囊肿时应按医生的建议进行相应的检查或治疗。

文 / 胡亚秋

什么是下肢深静脉血栓？

在我们忙碌的生活中，很多人可能没有意识到，一种潜在的健康威胁正悄悄逼近——下肢深静脉血栓（DVT）。这种疾病不仅影响着我们的日常生活，严重时甚至可能危及生命。今天，我们就来深入了解一下下肢深静脉血栓，揭开它的神秘面纱，帮助大家更好地预防和应对这一健康隐患。

下肢深静脉血栓是指在下肢深静脉系统内形成的血凝块。这些血凝块会阻碍正常的血液循环，导致疼痛、肿胀，甚至可能引发更严重的并发症，如肺栓塞。下肢深静脉血栓的形成通常与血液流动缓慢、血管内皮损伤和血液高凝状态有关。

下肢深静脉血栓形成的主要因素

下肢深静脉血栓的形成是一个复杂的过程，通常涉及以下几个主要因素：

- 血液流动缓慢：长时间的静坐或卧床，如长途飞行、术后恢复期等，都可能导致下肢血液流动减慢。
- 血管内皮损伤：外伤、手术或某些医疗操作可能损伤血管内皮，增加血栓形成的风险。
- 血液高凝状态：某些遗传性疾病、癌症、怀孕、肥胖、长期使用避孕药等都可能导致血液更容易凝固。

下肢深静脉血栓的症状

下肢深静脉血栓的症状可能因人而异，但常见的包括：

- 腿部肿胀：受影响的腿部可能会出现明显的肿胀。
- 疼痛和压痛：行走或触摸时，可能会感到疼痛或压痛。
- 皮肤变色：皮肤可能会出现红斑或变色，表明血液循环受阻。
- 静脉曲张：在某些情况下，可能会出现静脉曲张。

下肢深静脉血栓治疗方式

下肢深静脉血栓的治疗旨在防止血栓进一步形成和脱落，减轻症状，并降低并发症的风险。治疗方法通常包括：

- 抗凝治疗：使用药物防止血栓扩大和新血栓的形成。
- 溶栓治疗：在某些情况下，可能需要使用药物溶解血栓。
- 压迫治疗：穿戴弹力袜等压迫装置帮助促进血液循环。
- 手术治疗：在特定情况下，可能需要手术移除血栓或修复受损的静脉。例如，在下肢深静脉血栓形成的情况下，可能需要放置一个滤器以防止血栓脱落导致的急性肺栓塞。然而，放置的滤器应在3个月内取出，因为长期留置可能会导致滤器本身引起下腔静脉阻塞，增加其他并发症的风险。



文 / 丛子涵

天气寒冷，流感高发。

据中国疾控中心最新数据，目前流感病毒阳性率持续上升，其中99%以上为甲流。

如何区分甲流和普通感冒？

普通感冒：主要是由较弱的鼻病毒、副流感病毒、呼吸道合胞病毒等引起的，它的传染性相对比较低。主要症状为鼻塞、流鼻涕、打喷嚏以及低热，通常3天左右可以治愈。

甲流：和普通感冒相比，甲流的传染性比较强，症状更严重。感染流感病毒后，鼻塞、流鼻涕、打喷嚏这些上呼吸道的症状比较轻，它的主要症状是高热、头痛、乏力等症状。此外，感染甲流后容易引发一些并发症，如：肺炎、心肌炎、中耳炎等。

患上甲流后如何科学治疗？

虽然流感高发，但医生提醒，如果不小心感染了甲流无需过于担心。甲流是自限性的疾病，绝大多数患者属于轻症，对症治疗就能痊愈。不要盲目跟风囤药，尤其无需自行服用抗生素，抗生素是针对细菌的药物，对病毒是没有用的。

此外，由于高危人群患上甲流后可能会引发严重的并发症，因而高危人群在感染后，应该在医生的指导下，尽快在48小时内服用抗病毒的药物。

除了高危人群，如果出现以下几种情况，一定要尽快就医。

1. 流感流行期间，发烧超过三天，以及体温在40°以上高热不退的情况。
2. 出现呼吸困难、意识障碍、严重的呕吐腹泻、持续胸痛等情况。

3. 自行服用抗病毒药物后无效的情况。

“流感神药”是否有效？如何科学使用？

患有甲流后该如何用药？医生表示，不是所有感染者都必须服用抗病毒药物，不建议自行购买服用。针对火爆的“流感神药”，提醒不要盲目跟风。目前市场上流行的能有效抗流感的药物主要有奥司他韦和玛巴洛沙韦，但这两种药在使用上也有区别：

适用人群

奥司他韦适用于1岁以上儿童及成人；玛

甲流高发期如何科学应对？

巴洛沙韦适用于5岁以上、体重在20公斤以上的儿童及成人。

用法用量

奥司他韦需要连吃5天，每天2次，最好在发病后的24小时到48小时内使用；玛巴洛沙韦全程只需要服用一次。

作用机制

奥司他韦主要阻碍病毒从感染的细胞里释放出来，所以要尽早用药，最好在病毒没被大量释放出来的时候用；玛巴洛沙韦直接影响病毒复制，作用更直接，效果会比奥司他韦有优势一些，但玛巴洛沙韦在孕妇和哺乳期方面的研究数据相对较少。

此外，医生提醒，在用药之前一定要仔细阅读药品说明书，看看适用人群和注意事项，例如玛巴洛沙韦在说明书上就写到了应避免与乳制品、钙强化饮料、含高价阳离子的泻药、抗酸药等同时服用，以免影响疗效。

如何科学预防甲流？

1. 接种疫苗

接种甲流疫苗是预防甲流最有效的方法之一，疫苗可以刺激机体产生抗体，提高对甲流病毒的免疫力。

一般接种疫苗后2到4周身体会产生足够的抗体，可以有效预防甲流的感染。

2. 注意个人卫生

使用肥皂或流动水彻底清洗双手，特别是在接触公共场所、使用公共设施以及咳嗽、打喷嚏之后，这能有效减少病毒在手上的存活时间，降低感染的风险。

外出回家后，建议将随身的物品进行消毒，减少病毒带入家中的可能。

3. 减少聚集活动

出门佩戴口罩，避免前往人员聚集的场所，如商场、电影院，以降低感染的风险，如果必须前往，请尽量减少停留的时间。

4. 保持良好的生活习惯

均衡饮食、适量运动、充足的睡眠有助于增强免疫系统的功能，提高身体的抵抗力。

文 / 吴巧云